

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Поляниной Аллы Керимовны

«Управление информационной безопасностью детей», представленной на соискание ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.08 - Социология управления

Развитие современного российского общества испытывает острую потребность в целенаправленном социологическом поиске новых подходов к формированию системы социальной безопасности в целом и информационной безопасности детей, в частности. Исследование этих процессов на сегодняшний день отличается особой актуальностью. Социальная ситуация развития современного детства обосновывает необходимость научного толкования понятия «безопасность». В диссертационном исследовании данная категория представлена через систему управления информационной безопасностью детства как обеспечение информационного благополучия и поддержания безопасной социальной среды мерами государственного регулирования.

Предложенный в диссертации подход к управлению информационной безопасности детей и решение проблем её обеспечения отличается логичностью, последовательностью и одновременно оригинальностью. Автором подробно рассматриваются механизмы управления процессами безопасности в их организационно-структурной взаимосвязи. Согласно уровневому подходу к субъектам управления внимание автора концентрируется на изучении практик контроля за оборотом и доступностью информационной продукции для детей, а также практик «контроля за контролем», то есть собственно общественным контролем за деятельностью органов власти.

Всесторонний анализ сущности феномена информационной безопасности детей, предпринятый в диссертационной работе, рассматривает явления социальной опасности или угрозы как антипода безопасности и

фокуса управленческого воздействия. Так, автором анализируется динамика информационных рисков, предлагается гиперсетевая модель информационного пространства, характеризующаяся особыми свойствами рисков. Алла Керимовна последовательно рассматривает эти свойства, которым чтобы быть эффективными, должна соответствовать вся система управления. Информационная безопасность осмысливается в контексте трансформаций информационной сферы, усиления девиантности и интенсификации информационных потоков. На основе анализа источников риска выделяются субъективные и объективные факторы риска, требующие различных управленческих стратегий. Интересен вывод автора о субстанциональном начале управленческого риска, как смещения мотива субъекта социального контроля от публичного интереса.

Теоретико-методологическая база работы, судя по автореферату, основательна и включает зарубежные и отечественные социологические концепции. Эмпирический материал отличается содержательным многообразием, уточняет и дополняет теоретические положения и выводы. Комбинация качественных и количественных методов, применяемая в диссертации, также обуславливает надежность полученных исследовательских результатов.

В тоже время, следует уточнить некоторые вопросы для обсуждения. Рассматривая ресурсный потенциал управленческих субъектов в отношении рисков вреда от информации, требуется анализ ситуаций, снижающих или повышающих нуждаемость в мерах социальной защиты, а также актуализирующих возможности личностного ресурсного потенциала ребёнка в самозащите и одновременно степень его ответственности и заинтересованности. Полагаем, что это позволило бы разграничить действия институтов безопасности и защиты, уточнить содержание мероприятий и оптимизировать использование институциональных ресурсов общества.

Отмеченные вопросы не умаляют достоинств диссертационного исследования, отраженного в автореферате. Вероятно, они обусловлены многомерностью и масштабом исследуемой проблемы.

Диссертационное исследование «Управление информационной безопасностью детей», нашедшее свое отражение в автореферате, обладает системностью, демонстрирует личный вклад соискателя в разработку заявленной научной проблемы и отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, а ее автор Полянина Алла Керимовна заслуживает присуждения ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.08 – «Социология управления».

Рецензент, *Алла Керимовна Полянина*

доктор социологических наук, доцент,
зав. кафедрой социальной работы и конфликтологии
ФГАОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский университет»

Почтовый адрес: 614990, г. Пермь, ул. Букирева, 15

Телефон: +7(342) 239-66-30

Электронная почта: socworkdpt@psu.ru

Дата



Сделано в г. Пермь 15.05.2018 г.
Заместитель секретаря совета
А. Керимовна Полянина